
2016-2017学年度第二学期期末考试
高一年级历史试卷

说明： 1．1-6页为试题内容，7-8页为答题纸。

2．只交7-8页。
一、单项选择题：（每题只有一个正确选项，请将其英文代号填写在右面的括号内。每题2分，共50分。）
1．汉朝时，儿童从七岁开始每年收“口钱”23钱，“以食天子”；成年男子每年要缴纳“军赋”120钱；所有人不定期的还要交“献税”63钱，供皇帝祭祀宗庙；不服徭役的男子要交“更赋”若干钱，以雇人代役。这说明汉代(   )
A．编户人口成为赋税征收的唯一标准
   B．税收目的是服务皇室经费开支
C．税收制度建立在市场经济基础之上   D．税收方式有利于商业贸易活动

2．明中期弘治年间，大江之南的乡村社会，“家给人足，居则有室，佃则有田，薪则有山，艺则有圃……婚媾依时，闾阎安堵，妇人纺织，男子桑蓬，臧获服劳，比邻敦睦。”该材料反映的农业经济状况是（  ）
A．土地过度集中                    B．有田者无力可耕
C．小农户个体经营                  D．地权与劳动者契合
3．从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下列各项能支持这一结论的是(   )
A．租佃制经营方式开始推广               

B．民营手工业取代官营手工业占主导地位
C．苏州出现“机户出资、机工出力”的现象

D．世界白银的一半流入中国，市面上大量使用白银
4．19世纪中期以后，中国市场上的洋货日益增多，火柴、洋布等日用品，“虽穷乡僻壤，求之于市，必有所供。”这种状况表明（   ）
A.中国市场由被动开放转为主动开放    B.商品经济基本取代自然经济
C.日常生活与世界市场联系日趋密切    D.中国关税主权开始丧失
5．1898年，总理各国事务衙门制定奖励章程，凡发明军用船械者颁特赏，专利50年；发明日用新器者，给工部郎中实职，专利30年。据此推断，该章程（   ）
A. 完善了专利保护制度            B．消除了官本位思想的影响
C．顺应了实业救国的呼声          D．反映了技术立国的趋向
6．1910年，对23个主要城市金融机构的调查结果表明：工商企业贷款平均年利率近15％，广州更高达36％，远高于同时期欧美国家。这种状况对当时中国社会的影响主要是（    ） 
  A．促进内地经济发展                 B．迫使政府举借外债 
  C．导致金融机构破产                 D．制约民族工业发展
7．读中国经济成分结构示意图。其中 [image: image1.jpg]


部分代表的是（    ）
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图1为抗日战争时期  图2 为新中国成立前夕
A．自然经济       B．外国资本      C．官僚资本      D．民族资本
8．针对下表情况，建国初我国采取的相应政策是(  )
	人均产量（1950年）
	中国
	美国
	印度

	钢产量
	2．37kg
	538．3kg
	4kg

	发电量
	2．76kwh
	2949kwh
	10．9kwh


A．实行三大改造              B．优先发展重工业
C．“一边倒”的外交政策      D．开展大跃进运动
9．“披星戴月奔忙跑，滴滴汗珠变钢水。冲天干劲就是诗，快马加鞭就是画。”这是一首来自20世纪50年代中国的一首民歌。与此民歌内容相关的历史事件是 (     )
A. 三大改造            B．大跃进           C．八字方针           D．八大决策
10．下面是两幅新中国宣传农村的海报，从中可以看出（    ）
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A.都基于土地所有制形式上的根本变革      B.农民生活水平都获得了极大的提高
C.都是对农村经济建设的有益探索          D.都对未来农村建设规划了美好蓝图
11．针对1962年以来农村地区出现包产到户的新情况，邓小平表示：“生产关系究竟以什么形式为最好，恐怕要采取这样一种态度，就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产，就采取哪种形式；群众愿意采取哪种形式，就应该采取哪种形式，不合法的使它合法起来。”这说明当时中国农村(  )
A．地方自主权明显扩大                  B．摆脱“左”倾错误的束缚
C．经济政策有所调整                    D．推行家庭联产承包责任制
12．“可以划出一个有明确地域界线的区域，实行类似特区的政策……引进先进技术和科技项目，开发新产品，兴办新企业。同时，促进老企业的技术改造，优化经济结构，带动各自腹地经济的发展……”。材料中的“区域”是（   ）
A.特别行政区            B.民族自治区    C.沿海经济开放区         D.浦东新区
13．1979年7月，中国通过了《中外合资经营企业法》，80年代相继颁布《涉外经济合同法》《外资企业法》和《中外合作经营企业法》等。这些文件的发布（   ）
A．表明中国已经融入世界经济体系           B．主要是为了发展市场经济
C．增强了政府对外开放政策的可信度         D．巩固了社会主义公有制经济
14．某学者在编撰“近代中国妇女生活与婚姻发展史”时,依次选取了:“五四”后10年间女性逃婚与婚姻自主权的争取、1920年的征婚广告、上海“摩登女郎”的形成。导致这一变化的根本原因是(   )
A.商品经济和工业化的冲击         B.社会变革运动的影响
C.新式教育使女性思想解放         D.西方文化思想的传播
15． 1875年10月11日《申报》刊载：“夫新报之开馆，大抵以行业营生为计。故其谋疏义以仅谋利者或有之；其谋利而兼仗义者亦有之。……本馆即不敢自夸唯照义所开，亦愿自申其不全忘义之怀也。”这表明《申报》开办的宗旨是(  )
A. 谋求义利兼顾     B. 追求商业利益     C. 开辟谋利途径     D. 关注时局政治
16．有学者认为，明末以来，美洲的豆类、番茄、玉米、甘薯、辣椒、花生等作物向中国、东南亚的广大亚洲地区传播，以其丰厚的产出和充足的营养支撑着众多的人口，打破了传统的粮食结构。他把这些现象称为“餐桌革命”。“餐桌革命”出现的主要原因是(  )
A．世界市场的形成                   B．工业革命的开展
C．商业革命的影响                   D．亚洲人口的膨胀
17．1774年,路易十六上台时,杜尔阁应邀参加内阁,并被任命为内阁大臣.为他进行经济改革取得了实验场所,他提出并采取的改革计划包括取消徭役制、取消手工业行会，开放谷物国内自由贸易以及改革不合理的粮食税法、粮食运输规定、动物油专卖制等。杜尔阁的主张（     ）
A．体现了启蒙思想家的思想           B．代表了重商主义学派

C．体现了凯恩斯主义思想             D．代表了封建地主的利益
18．1768年，英国人阿克莱特制成了水力纺纱机，这是一个重大的进步。下列对这一“重大的进步”的评述，正确的是(  )
A．人类由此进入了蒸汽时代        B．使人类摆脱了对自然力的依赖
C．是人类利用自然力的开端        D．促使人们更加重视机器的利用
19．读下图，导致图中数据变化的最主要因素是(  )
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A．代议制民主制度的完善          B．世界殖民体系的确立
C．科技迅速转化为生产力          D．运输和通信手段革新
20．1929年，美国政府成立了一个拥有38亿美元的“复兴金融公司”，借贷给银行、工业、铁路企业和农场主。同时政府用5亿美元收购农产品，以提高农产品市场价格。用于公共工程开支高达7亿美元。这说明当时政府（   ）
A．继续采取自由放任经济政策         B．对经济进行了有限的干预
C．实践了凯恩斯主义经济政策         D．从根本上改变了美国经济
21．1934年1月，《华盛顿星报》刊登了漫画《新政疗法》：罗斯福总统被视为新政医生，试图拯救生病的“山姆大叔”，国会变成一名听从医生吩咐的护士。医生告诉护士，“如果没有取得成效，我们当然会改变治疗方法”。这里强调的是（     ）

 A．行政权力的扩大  B．权力的制约与平衡C．蓝鹰运动效果显著 D．政府全面管制经济
22．在“相互封锁、自给自足、自然经济和损人利己的社会风气中，欧洲的经济不可能获得充分发展”。1945年以后，莫内、斯佩克和哈尔斯坦等“新一代欧洲人”决心创造能免蹈覆辙的新的经济结构。创造“新的经济结构”主要是指（   ）
A．国家干预经济机制
B．布雷顿森林体系C．国际自由贸易体制
D．欧洲一体化
23．2013年4月，亚太经合组织(APEC)在印度尼西亚泗水召开贸易部长会议，会上贸易部长们同意成员经济体国间分享信息，并承诺到2016年将关税削减到5%或以下。这说明亚太经合组织(   )

  A.将建立统一的亚太区域市场体系         B.把对抗欧盟作为该组织的重要任务

  C.将进一步推动区域内部自由贸易         D.将会完全消除各国间的矛盾和冲突

24．美国试图通过某项协定，用新型的金本位来达到贸易自由化，把国际金融的大权集中到华盛顿。以此协定为基础所建立的是(  )
A．布雷顿森林体系    B．世界贸易组织  C．北美自由贸易区  D．北大西洋公约组织
25．英国历史学家阿德诺·汤因比认为，未来的人类只有走向一个“世界国家”，才能避免民族国家的狭隘，以及为追求狭隘国家利益而带来的冲突和灭亡。该观点对世界现代化进程具有指导作用体现在（   ）
A.现代化就是欧洲化、西方化过程          B.现代化进程是各国各地区之间的竞争
C.通往现代化的过程中应该抛弃本国传统    D.要做到本国利益与世界利益互相协调
二、阅读材料，回答下列问题。（26题14分，27题10分，28题12分，29题14分，共50分）
26．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一：西汉一代，人口激增，其主要原因，除升平之日较多外，为当时帝王之奖励早婚与发展农业，高祖之后为惠帝，惠帝在位积极采取人口增加政策。依当时之法律，女子十五以上至三十不嫁者有罪，罚出五算(汉代人头税，每人一百二十钱为一算)；而产子者或二岁之间免役使，或复三年之算，怀妊者与谷二斛。

——高凯《从人口性比例失调看汉初的人口政策》
材料二：工厂制度是以机器生产为主的，生产对体力和劳动技能的要求降低了，使大批童工和女工进入劳动力市场，童工的经济价值充分显现。……工人为了生存，只有提高早婚早育和多育率，从而不断地为资本家提供劳动力后备军。据调查，1740～1790年，英国初婚平均年龄25.3岁，1780～1820年降到24.2岁。

——黄光耀《工业革命时期英国人口发展的特点及对社会经济的影响》
(1)根据材料一，指出西汉政府增加人口的措施，并结合所学知识分析其影响。（8分）
(2)根据材料二，概括工业革命时期英国人口出生率增长的原因。（4分）
(3)根据以上材料并结合所学知识，谈谈你对人口增长的认识。（2分）
27．阅读材料，完成下列要求。（10分）
材料一：张謇（1853～1926年）出身于江苏海门农家，青年时忙于科举，经过26年努力，于1894年状元及第。甲午战争后，张謇向时任两江总督张之洞提出实业救国的主张，被委派创办通州实业公司。张謇主张依靠棉纺织业和冶铁业发展国民经济。他兴办纱厂，开办垦牧公司、冶铁厂、纸厂、火柴厂、盐业公司等。他用企业利润兴办公益事业，在江苏南通开办370所小学、6所中学和3所高等学校，还设立了育婴堂、养老院、济贫院、女红传习所……甚至还修了700余里的马路。由于逐年亏损和负担过重，张謇于一战后破产。他晚年叹息：“幸哉一隅地，假息得苟全。太平在何时？今年待明年。呜呼，覆巢之下无完卵，野老洒泪江风前。”——摘编自章开沅《张謇传》
    材料二：亨利·福特（1863～1947年）出身于美国密歇根州农民家庭，自幼对机械兴趣浓厚，视爱迪生为偶像。16岁离家出走，到底特律追寻理想。恰逢美国19世纪末的大发展时期，经过12年努力，1891年进入爱迪生公司，并成为发电机总工程师。他逐渐认识到汽油机才是未来主要动力，辞职创办汽车公司，走大众化、重视速度和效率的路线。但此时汽车还只是上流社会的奢侈品，福特以失败告终。1903年，第二家亨利·福特公司开业，他驾驶的福特汽车能在40秒内跑完1英里，但投资人抛弃了他，并将公司名字改成凯迪拉克。第三家福特公司，以流水线作业大幅降低生产成本，适应了一战后美国平民消费需求，T型车一举成功，亨利·福特由此成为美国企业家的代表，也成为“从贫民到富翁”的美国梦的代表。——根据《亨利·福特自传》等整理
（1）根据材料一二并结合所学知识，分别指出张謇和亨利·福特创办实业的特点。（6分）

（2）根据材料一二并结合所学知识，分析指出二人的事业发展之路一成一败的原因。（4分）
28．阅读下列材料，完成下列要求。（12分）
材料一：1925年，苏联恢复国民经济后，进入了开展社会主义建设的新时期，它从1926年到1940年。这个时期，苏联一方面加强无产阶级专政，另一方面进行社会主义建设，实现社会主义工业化。

——史仲文、胡晓林《世界全史》
材料二：（斯大林时期的）五年计划引起了全世界的关注，尤其是因为同一时期西方经济的崩溃。社会主义不再是空想家的梦，它是发展中的事业。美国新闻记者林肯·斯蒂芬斯从苏联回国后声明：“我看到了未来，它行得通。”因此，原先的怀疑态度转变为真正的兴趣，有时转变为模仿。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（1）依据材料一并结合所学知识，指出为实现苏联的“社会主义工业化”而开创的社会主义建设模式的表现。（2分）
（2）材料二中的“西方经济的崩溃”指的是哪一历史事件？（2分）当“西方经济的崩溃”蔓延时，苏联为什么没有受到较大冲击？（2分）西方国家对苏联的“模仿”指的是什么？（2分）
（3）依据上述材料并结合所学知识，你认为中国的经济改革可从中吸取哪些经验教训？（4分）
29．全球化自15世纪新航路开辟就已开始，更是当今世界的热门话题。阅读下列材料，回答问题。（14分）
材料一：随着重建欧洲和日本的马歇尔计划和道奇计划的实行，以及国际货币基金组织、世界银行和世贸组织的建立，由美国主导的第二次全球化开始了。这一次全球化并没有建立帝国，而是通过创办视世界为其市场的多国公司和全球公司。在技术缩短了时间和距离的情况下，可口可乐、麦当劳和索尼等产品成为世界名牌。在将近50年的时间里，国家贸易的升幅超过国内生产总值的增长率，成为推动全球增长的主要动力。

——[美]克莱德·帕雷斯托维姿的署名文章(2005年)
材料二：美国《世界日报》2000年4月23日发表的一篇题为《防止经济一体化成为新的经济奴役》的文章说：“抗议人群呼吁的是，世界经济强权正和一小部分跨国公司联手，打着帮助贫穷国家建设的招牌，利用贷款和巨额债务进行不合理的国际分工，使落后国家接受改头换面的金融殖民、技术殖民，并把环境危机等转嫁出去。”2001年诺贝尔经济学奖获得者、世界银行前首席经济学家约瑟夫·E·斯蒂格利茨认为：“全球化并没有为世界上大多数穷人服务，也没有为环境服务，更没有为全球稳定服务。”
（1）据材料一归纳“美国主导的第二次全球化”的推动力有哪些？（6分）

（2）材料二反映了当代全球化下，面临哪些全球性问题？（6分）

（3）综合上述材料，谈谈你对全球化的基本认识。（2分）
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（3）

27．（1）

（2）

28．（1）

（2）

（3）

29．（1）

（2）

（3）

高一年级历史答案（2017、7）

一、单项选择题（每小题2分，共50分）

1-5 DCCCC               6-10 DCBBD             11-15CCCAA    

16-20 CBDCB             21-25ADCAD
二、

26、(1)措施：通过立法推行早婚政策：对生育者给予一定的奖励。（4分）
影响：促进人口激增；保证农业生产对劳动力的需要，有利于社会经济的发展：同时也给社会稳定带来一定影响。（任意两点，4分）
(2)原因：机器生产对体力要求放宽，童工也可能胜任；工人阶级为维持生存而多育。（4分）
(3)认识：人口增长既是一定时期社会经济发展需要的结果，也与政府的人口政策密切相关；人口增长能提供必要的社会劳动力；人口增长要与社会经济发展、资源环境条件相适应；等等。（任意一点，2分）
27、（1）张謇：弃官从商，以实业救国为己任；依靠官府支持；产业种类丰富；热心公益事业。（任意三点，3分）
福特：少年理想；依靠自主创业；执着于汽车产业；以大众化、平民化为目标；注重技术创新。（任意三点，3分）
（2）张謇失败原因：中国处于半殖民地社会（遭受双重压迫）；小农经济仍占主体；缺乏稳定的社会政治环境；张謇个人投资过大，经营不善。（任意2 点，2分）
福特成功原因：第二次工业革命的推动，注重创新；美国社会稳定，政策适宜；社会消费的迅猛发展；福特个人对市场把握准确。（任意2点，2分）
28、（1）表现：实施“五年计划”，优先发展重工业；开展农业集体化。（2分）

（2）历史事件：1929-1933年资本主义经济危机（2分）；

原因：苏联经济自成一体，独立于资本主义世界市场之外（或者：苏联实行高度集中的计划经济体制）（2分） 

模仿：国家对经济进行干预（2分）
（3）教训：计划要与市场相结合；生产关系要与生产力发展水平相适应；经济发展中要借鉴别国的经验（4分，言之成理任答2点即可）
29、（1）推动力：第三次科技革命的兴起；国际经济组织的建立；跨国公司的发展；国际贸易的增长。（任意3点6分）
（2）问题：不合理的国际分工；新殖民主义的出现；环境恶化；贫富分化加剧；社会动荡。（任意3点6分）
（3）认识：全球化是人类社会发展的方向，既要主动融入，又要保持民族性；全球化利弊并存，应加强国际合作，应对全球性问题。（任意一点，2分；其它符合题意的答案亦可。）

   注：阅卷可以不拘泥于参考答案，言之成理，符合题意，酌情得分。
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